

Subscripción: SEIS PESETAS TRIMESTRE

ANUNCIOS

En las diversas planas y secciones del periódico, véanse tarifas.

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, n.º 6

Teléfono, n.º 70

Año XXII

Franqueo concertado

Martes 14 de Diciembre de 1920

Núm. 6948

Cómo se resuelve el problema social

Una barriada para obreros

La «Constructora Benéfica» es una entidad de carácter social, que como tantas otras fundaciones análogas que en España existen, suplen con la iniciativa y la solicitud privadas aquella asistencia que debiera ser inherente al Estado.

Porque si de ahora es el auxilio que el Estado presta a obra social tan plausible y necesaria como la de construir casas baratas para habitación de las clases humildes, de antaño es la constitución de la «Constructora Benéfica» que (debe su origen, por cierto, a la munificencia de una dama austríaca amante de España, la condesa austriaca de Krazinsky, quien dejó en su testamento un legado al entonces embajador de España en París (1874) para que destinara favorecer a las clases proletarias españolas. Ganaban terreno rápidamente en aquellos años solo por pasados mejores, dirá alguno las ideas que con espíritu tan altamente cristiano exponía y difundía la egregia Doña Concepción Aranal, y del legado que la dama austríaca donó se tomó pie y base para dar vida a la entidad que hace dos días ha dado en Madrid muestras, no solo de su existencia, sino de su fecundísima labor.

Claro está que no solo del legado inicial sino de otros varios que a ella fueron a parar en el transcurso de los años, ha vivido, vive y asegurará vivir de la «Constructora Benéfica» que tan admirablemente responde a los fines de su constitución, y de uno de los últimos donativos recibidos por merced de la condesa de Coquilla, ha surgido en la barriada popular de los Cuatro Caminos de Madrid, el grupo de casas recientemente inaugurado con aquella solemnidad debida por tanto merecerla, grupo de casas que viene a favorecer a numerosas familias proletarias, para quienes la munificencia cristiana, que es caridad, da resuelto un problema arduo; el de la vivienda.

¿Que mucho que a la inauguración de ese grupo de casas en que hallan higiénico, grato y confortable acomodo diez y seis familias de trabajadores asistieran el ministro del Trabajo y las personalidades de que luego ha de hacerse mención?

Se afanan los gobiernos de todas las naciones en dictar disposiciones que solo tienen realidad en el papel para resolver el problema de los alojamientos, sin comprender que el único remedio para resolver este problema está en el fomento de las construcciones. Es natural—dirá el lector—pero con qué dificultades no tropiezan?

A lo que cabe contestar: ciertamente. Tropiezan, en efecto, con la codicia de los proveedores de material, que no refrenan, con la codicia de los constructores, que no se sacia, con la codicia del trabajador que pide sin tasa y, lo que es peor, que perturba el trabajo con la huelga...

Todo ello lo salva el desinterés cristiano. Porque la «Constructora Benéfica» se provee sin que nadie pretenda ganar comisión, pagar jornales sin regatear lo que en justicia se debe al trabajo, tal vez porque ello no merma intereses de contratistas, por que no los hay, y no tiene huelgas ni perturbaciones porque saben los obreros que aquel sudor que derraman en las duras labores de la construcción no es sudor que vaya a producir excesivos beneficios a nadie, sino sudor que va a beneficiar a hermanos suyos que son, en suma, los que han de disfrutar de la obra realizada.

Si a cualquiera que después de visitar las nuevas casas construidas se le dijera la renta que han de devengar, conociendo, claro es, el precio de los alquileres en Madrid, donde por tabucos sin luz pagan las familias obreras hasta dos pesetas diarias, lo que obliga al hacinamiento de familias, no en las casas de vecindad, sino en el reducido espacio de una sola habitación adquirida en común, quizás no lo creería. Porque estas casas de la «Constructora benéfica» rentan 125 pesetas al mes y son palacios. Palacios chiquitos, palacios levanta-

CULTOS

(Santo de Mañana.—San Valeriano. Jubileo Circular.—Mañana en la Catedral, Cister.—Mañana octavo día de novena a la Inmaculada a las cinco de la tarde con exposición de S. D. M., cánticos y sermón, que dirá todas las tardes don Mariano Ruiz Calero, concluyendo con la reserva solemne. Dichos cultos serán costeados por D.ª Concepción Rey.

RR. PP. Trinitarios (Padres de Gracia). Del 8 al 16 solemne novenario en honor de la Inmaculada Concepción. Todos los días a las cuatro y media de la tarde, Rosario con Letanía cantada, novena con escogidos motetes y sermón, terminándose con el canto de la salve popular. Las pláticas estarán principalmente dedicadas a los cofrades de la Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia y fieles de este barrio y estarán a cargo del R. P. Presidente de la misma Hermandad, quien se propone proporcionar nueve días de retiro espiritual compatibles con las ocupaciones propias de cada uno. Costean los cultos de este día doña Pilar Trillo.

Este diario se publica con censura eclesialística

dos para la majestad del trabajo, donde el obrero puede encontrar las comodidades a que tiene derecho para el descanso, quien ha rendido a la colectividad social el tributo de su esfuerzo.

La familia puede vivir sola, consagrarse a esos encantos de la intimidad familiar que requiere el aislamiento, gozar de esa vida pura de la que no es posible que gocen los desgraciados que rehuyen la permanencia en el hogar donde no entra la alegría del sol, donde esta proscrita la luz, donde el hacinamiento hace imposible el más elemental aseo y donde la mujer carece del poderoso atractivo de considerarse sola suya la casa que es su reino.

Muchas entidades sociales como la «Constructora benéfica» y el obrero que encontraría atractivos en su hogar abandonarían la taberna o el bar que es lo que hoy priva, el relativo confort de los casinos de las Casas del Pueblo, que hoy frecuenta y son su refugio, porque repelen aun a las naturalezas más acostumbres a la miseria esos modos de vivir que existen en las grandes ciudades, que realmente hacen verosímiles esas dantescas visiones en que desfilan como sombras, las figuras de los exhombres.

Y está demostrando que el beneficio a las clases humildes parte exclusivamente de la caridad cristiana. Cuando nadie pensaba en hacer fácil la vida del trabajador, la «Constructora Benéfica» en 1877 comenzaba a realizar su misión y en los barrios madrileños del Pacífico de la Guindalera de La Latina, y de los Cuatro Caminos están las casas edificadas con un total aproximado de 200 habitaciones, con la particularidad de que las casas del barrio del Pacífico, y tres de los Cuatro Caminos son ya propiedad de los inquilinos. ¿Quiénes son los hombres que cooperan a estas empresas?

Es difícil dar nombres por el temor a la injusticia de una omisión. Pero citando solamente los que estuvieron presentes a la inauguración que nos ocupa puede fácilmente colegirse en quienes reside y alienta el amor al pueblo, he los aquí. Aparte de la representación oficial del gobierno que ostentaba el ministro del Trabajo, que se asoció a tan simpático acto, bendijo las obras el ilustrísimo señor Obispo de Madrid, y estuvieron presentes rodeados de los obreros que expresaban su gratitud por el beneficio que recibían el Excmo Sr. Nuncio de S. S. el marqués de Comillas, el Duque de Bailen, el secretario del rey Sr. Torres, los señores conde de Bernard, Vizconde de Val de Erro, Martín Alvarez, Aldama, Blanco (Rufo) Torcal en representación de nuestra Agencia «Prensa asociada» que es la de todos los periódicos católicos españoles que con nosotros cooperan a toda obra social por medio de la palabra escrita, y los presidentes de los sindicatos católicos, que no son organizaciones tiránicas explotadoras del obrero y contratantes del terror, sino agrupaciones de hombres de buena fe, que aspiran a su mejoramiento moral y material por el amor en íntimo consorcio con la justicia.

A. de Mirabal.

EXIJA ESTA MARCA en sus calzados



Ahorrarán dinero y calzarán elegantemente

Sesión municipal de ayer

Presidió el señor Fernández de Mesa, asistiendo los señores Moraga, Tienda, La Calle, Rodríguez Molina, Millán Remesal, León Priego, Berná, Avilés Marín, Diéguez Fernández, Cuadros.

Léese el acta de la anterior que es aprobada.

ORDEN DEL DIA

El alcalde propone se prorrogue el plazo para adquirir sin recargo las cédulas personales hasta el 15 de Enero.

Se acuerda conceder una subvención de 500 pesetas al profesor de la escuela de Trassiera para que atienda a los gastos de material y luz que origine el funcionamiento de la clase de adultos que tiene establecida.

El señor La Calle propone se haga igual con el de Aleocolea. Así se acuerda.

Se autoriza a don Angel Córdoba Vázquez, para ejecutar obras.

Le lee un oficio del Sr. Decano y señores médicos de la Casa Municipal de Socorro sobre asuntos relacionados con el régimen interior de la misma.

El señor Cuadro dice que el oficio viene con doble intención, creyendo que algunos de los firmantes no se han dado cuenta del alcance del mismo.

El señor Moraga, lo califica de tomadura de pelo al decano, y de rechazo a la comisión de Beneficencia.

Pide se abra una información.

El señor Tienda dice que es una falta de obediencia que raya en la indisciplina. Eso no se puede tolerar, por lo que se debe abrir expediente con urgencia. Además publicar en la prensa los antecedentes del asunto para que el público vea la razón que le asiste al Ayuntamiento a tomar determinaciones urgentes.

El señor La Calle entiende que el decano de la casa de socorro no ha sabido imponer su autoridad, y de ahí que le dirijan ese oficio.

Se muestra partidario de una información, cosa menos fuerte.

Los señores Diéguez, León Priego y Berná, se expresan en sentido de que se abra expediente.

La discusión se hace interminable, y, por último, el alcalde explicó su actuación en este asunto, que no conocía, porque se ventilaba en el seno de la comisión de Beneficencia.

Se acordó en votación nominal formar expediente a todo el personal de la casa de socorro, votando porque en su lugar fuese información, los señores La Calle, Moraga y Avilés.

Es aprobada la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del corriente mes; varias cuentas del Arquitecto por la limpieza de calles y plazas; reparación y conservación de cañerías y distribución de aguas, en las fuentes públicas; adquisición de materiales para los empedrados públicos en el pasado mes de Noviembre; de los jornales invertidos en el mes de Octubre por la reparación del adquinado de las calles Jesús María y Angel de Saavedra; otra del director de la Casa de Socorro por los gastos ocurridos en dicho establecimiento en el mes de Octubre; una de la sociedad de gas y electricidad de Córdoba por el alumbrado de los barrios del Espíritu Santo y las Margaritas en el mes de Noviembre; la del Arquitecto por los premios al cuerpo de bomberos relativos a la asistencia a los espectáculos públicos en los meses de Septiembre, Octubre y Noviembre y ocho de la comisión de Fomento.

Leída una instancia de los empleados de la corporación solicitando una paga extraordinaria con motivo de

las próximas Pascuas, se aprueba el informe de la comisión de Hacienda que es favorable. Así pues, cobrarán una paga todo empleado tanto de plantilla como temporero.

El Sr. La Calle dice que debe determinarse de que capítulo se sacarán las 40.000 pesetas que importa este aguinaldo, para evitar que llegue el día 24 y resulte un acuerdo de farol.

Se faculta al alcalde para que lo resuelva y este levanta la sesión protestando el Sr. Moraga por no haber ruegos y preguntas.

A los bienhechores del Asilo de Hermanitas

de Ancianos Desamparados de Jesús Crucificado

Al acercarse las fiestas de Navidad, acudimos a nuestros constantes bienhechores y a todos los corazones generosos, en demanda de una limosna para nuestro pobres. Y acudimos confiadas en que no han de ser desatendidas nuestras súplicas por aquellos que todos los días nos están dando pruebas de su caridad inagotable.

Días hermosos son los que se acercan. Días llenos de santas alegrías, en los que cada uno, según su posición, conmemora de modo extraordinario el Nacimiento del Redentor. Pero que tristes han de ser, sin duda, para aquellos que sin hogar y sin familia solo sienten la punzadura de los recuerdos de dichas pasadas, avivados con la contemplación de las sombrías realidades presentes! Y si los que todavía están rodeados de seres queridos y de relativas comodidades, recuerdan estos días con tristeza a otros seres y cosas que pasaron ¿qué sentirán los que, como nuestros ancianitos, nada tienen en el mundo? Por eso nosotras, deseosas de aliviar en lo posible sus desconsuelos, os pedimos por los seres que más habeis amado y que más amais, el aguinaldo de vuestra caridad, con el que podamos efecrerles algo extraordinario en estos días; algo que les haga desechar dolorosos recuerdos, algo que no podemos darles, pues los recursos, con que contamos dada la exorbitante alza de los artículos de primera necesidad, apenas alcanzan a satisfacer sus ordinarias necesidades. Queremos que piensen, que si la desgracia y la muerte les privó de bienes y de familia, la caridad les ha proporcionado otra familia más numerosa, que jamás les olvida.

A todos, desde lo íntimo de nuestro corazón, y en nombre de nuestros agradecidos ancianitos, os deseamos felices Pascuas, y el Señor compensará con creces vuestros generosos sentimientos, practicando la más hermosa y preciada de las virtudes cristianas.

En la Casa Social Católica

A la hora citada, en el salón de actos del suntuoso edificio, antes colegio de RR. MM. Escolápias, adquirido por el Sindicato para su casa social, dió comienzo la junta general, bajo la presidencia del vocal patrono el entusiasta señor don Cristóbal Escudero Pino. Desde la fundación del Sindicato, nunca se han reunido en él un número tan exorbitante de socios, en su mayoría obreros, resultando una sesión de gran trascendencia para la vida del Sindicato.

Entre los diferentes asuntos, todos de suma importancia, tratados, fué el más saliente el acuerdo, absolutamente unánime, compacto y clamoroso, de que el edificio referido de las Escolápias, se escritura a nombre del Sindicato que lo compra, y de ninguna manera, con expulsión del socio que lo intente, se permute, ni se venda, por ser la voluntad de la Sociedad en pleno que sea siempre la Casa Social Católica del Sindicato. Reina gran alegría y entusiasmo entre los socios por los acuerdos adoptados en la referida junta.

Para firmar la escritura y otros extremos, fueron nombrados apoderados del Sindicato los señores don Juan Espinar Prieto, consiliario; don Cristóbal Escudero Pino, vocal patrono; don José María Gutiérrez Zurita, vocal obrero, y don José Aguayo Ramón, secretario; todos de la directiva del Sindicato. —Corresponsal.

En la Casa Social Católica

A la hora citada, en el salón de actos del suntuoso edificio, antes colegio de RR. MM. Escolápias, adquirido por el Sindicato para su casa social, dió comienzo la junta general, bajo la presidencia del vocal patrono el entusiasta señor don Cristóbal Escudero Pino. Desde la fundación del Sindicato, nunca se han reunido en él un número tan exorbitante de socios, en su mayoría obreros, resultando una sesión de gran trascendencia para la vida del Sindicato.

Entre los diferentes asuntos, todos de suma importancia, tratados, fué el más saliente el acuerdo, absolutamente unánime, compacto y clamoroso, de que el edificio referido de las Escolápias, se escritura a nombre del Sindicato que lo compra, y de ninguna manera, con expulsión del socio que lo intente, se permute, ni se venda, por ser la voluntad de la Sociedad en pleno que sea siempre la Casa Social Católica del Sindicato. Reina gran alegría y entusiasmo entre los socios por los acuerdos adoptados en la referida junta.

Para firmar la escritura y otros extremos, fueron nombrados apoderados del Sindicato los señores don Juan Espinar Prieto, consiliario; don Cristóbal Escudero Pino, vocal patrono; don José María Gutiérrez Zurita, vocal obrero, y don José Aguayo Ramón, secretario; todos de la directiva del Sindicato. —Corresponsal.

En la Casa Social Católica

A la hora citada, en el salón de actos del suntuoso edificio, antes colegio de RR. MM. Escolápias, adquirido por el Sindicato para su casa social, dió comienzo la junta general, bajo la presidencia del vocal patrono el entusiasta señor don Cristóbal Escudero Pino. Desde la fundación del Sindicato, nunca se han reunido en él un número tan exorbitante de socios, en su mayoría obreros, resultando una sesión de gran trascendencia para la vida del Sindicato.

Entre los diferentes asuntos, todos de suma importancia, tratados, fué el más saliente el acuerdo, absolutamente unánime, compacto y clamoroso, de que el edificio referido de las Escolápias, se escritura a nombre del Sindicato que lo compra, y de ninguna manera, con expulsión del socio que lo intente, se permute, ni se venda, por ser la voluntad de la Sociedad en pleno que sea siempre la Casa Social Católica del Sindicato. Reina gran alegría y entusiasmo entre los socios por los acuerdos adoptados en la referida junta.

LUCENA

Gran acontecimiento social.—El Padre Abia Zurita, subyuga a las masas y salva el Sindicato Católico.

Unas hojas, repartidas por entusiastas sindicados, anunciaron al pueblo que el sabio sociólogo y virtuoso sacerdote don Alfonso Abia Zurita, celebraría una conferencia en el Teatro Principal a las tres de la tarde del día 12 de los corrientes.

A la hora preñada era materialmente imposible penetrar en el hermoso coliseo. Todo el pueblo, allí congregado, esperaba ansioso la celebración del acto, que dió principio entre una nutrida salva de aplausos, al aparecer en escena, el conferenciante, acompañado del señor consiliario del Sindicato Agrícola don Juan Espinar Prieto, algunos señores de la Directiva y varios sacerdotes.

Don Juan Espinar, alma del Sindicato, por cuyo sostenimiento y prosperidad hace esfuerzos sobre humanos, con la elocuencia arrebatadora de su palabra, presenta al conferenciante, que dice viene en representación de la Confederación Nacional Católica Agraria, a reafirmar por estos pueblos las instituciones católicas de los Sindicatos, compuestas ya de unos cuantos millones de familias abrazadas a Cristo para salvar a la sociedad moderna.

Sus últimas palabras son ahogadas por los aplausos que se prolongan al dirigirse al público el señor Abia Zurita, atrayente, sugestivo, que en las primeras pintadas de su magistral discurso, se reveló como un apóstol exponiendo, al principio con fundamental filosofía y después con ejemplos reales, la errónea conducta del capital y el trabajo, deduciendo magistralmente la necesidad de su unión amorosa y esencialmente la católica, por ser consustancial e inseparable en la producción esas dos fuentes de la vitalidad económica, social y moral de las naciones.

Tal vez, influenciado por las impresiones ó debido a su perspicaz inteligencia, tocó en la llaga que gangrena el organismo social y político del pueblo de Lucena, que unos cuantos obtusos, persisten en sugetar a caducas corruptelas, contra la impetuosa marcha de la época presente; estableciendo una clamorosa ovación al señalar los dos caminos a seguir: el Sindicato rojo para los enemigos del orden y de la paz social y el Sindicato Católico para los hombres de buena voluntad cobijados al amparo de la Cruz y de las enseñanzas de la Iglesia de Cristo.

Con el mayor orden terminó el acto, después de convocar los socios a junta general extraordinaria para las ocho y media de la noche.

En la Casa Social Católica

A la hora citada, en el salón de actos del suntuoso edificio, antes colegio de RR. MM. Escolápias, adquirido por el Sindicato para su casa social, dió comienzo la junta general, bajo la presidencia del vocal patrono el entusiasta señor don Cristóbal Escudero Pino. Desde la fundación del Sindicato, nunca se han reunido en él un número tan exorbitante de socios, en su mayoría obreros, resultando una sesión de gran trascendencia para la vida del Sindicato.

Entre los diferentes asuntos, todos de suma importancia, tratados, fué el más saliente el acuerdo, absolutamente unánime, compacto y clamoroso, de que el edificio referido de las Escolápias, se escritura a nombre del Sindicato que lo compra, y de ninguna manera, con expulsión del socio que lo intente, se permute, ni se venda, por ser la voluntad de la Sociedad en pleno que sea siempre la Casa Social Católica del Sindicato. Reina gran alegría y entusiasmo entre los socios por los acuerdos adoptados en la referida junta.

Para firmar la escritura y otros extremos, fueron nombrados apoderados del Sindicato los señores don Juan Espinar Prieto, consiliario; don Cristóbal Escudero Pino, vocal patrono; don José María Gutiérrez Zurita, vocal obrero, y don José Aguayo Ramón, secretario; todos de la directiva del Sindicato. —Corresponsal.

En la Casa Social Católica

A la hora citada, en el salón de actos del suntuoso edificio, antes colegio de RR. MM. Escolápias, adquirido por el Sindicato para su casa social, dió comienzo la junta general, bajo la presidencia del vocal patrono el entusiasta señor don Cristóbal Escudero Pino. Desde la fundación del Sindicato, nunca se han reunido en él un número tan exorbitante de socios, en su mayoría obreros, resultando una sesión de gran trascendencia para la vida del Sindicato.

Entre los diferentes asuntos, todos de suma importancia, tratados, fué el más saliente el acuerdo, absolutamente unánime, compacto y clamoroso, de que el edificio referido de las Escolápias, se escritura a nombre del Sindicato que lo compra, y de ninguna manera, con expulsión del socio que lo intente, se permute, ni se venda, por ser la voluntad de la Sociedad en pleno que sea siempre la Casa Social Católica del Sindicato. Reina gran alegría y entusiasmo entre los socios por los acuerdos adoptados en la referida junta.

Para firmar la escritura y otros extremos, fueron nombrados apoderados del Sindicato los señores don Juan Espinar Prieto, consiliario; don Cristóbal Escudero Pino, vocal patrono; don José María Gutiérrez Zurita, vocal obrero, y don José Aguayo Ramón, secretario; todos de la directiva del Sindicato. —Corresponsal.

De Villanueva de Córdoba

Cultos a la Inmaculada

El día 30 comenzó la solemne novena que la Asociación de Hijas de María dedica a su excelsa Madre. Predicó un R. P. Capuchino.

Un gran coro de señoritas ha contribuido a dar mayor solemnidad a estos cultos.

El día de la Inmaculada hubo fiesta solemne, estando con los demás actos expuesta S. D. M. Oficio de preste nuestro digno cura párroco licenciado don Miguel Toril y Amor, acompañado de los coadjutores don Francisco Castro y don Rafael García.

Se cantó la misa de Cosme de Benito por el antedicho coro, y acompañadas al armonium (para esta fiesta) por la afamada profesora del Colegio de Cristo Rey, hermana Sagrario, interpretando en el ofertorio un hermoso Tota Pulchra, a tres voces, y varios motetes durante la Comunión, que se hizo extensiva a toda la Asociación y a gran número de fieles que también se acercaron a recibir el Pan de los Angeles a esta hora.

Por la tarde hubo procesión, con asistencia de toda la Asociación y una gran representación del Ayuntamiento, presidiendo el señor Alcalde Presidente don Bernardo Valero.

La banda municipal interpretó en este acto marchas populares y de procesión de distintos autores y buen sabor religioso.

Restó mucho al esplendor de la procesión lo desapacible de la tarde que hizo que muchas personas no pudieran asistir ante la inclemencia de la temperatura.

Boda

El día 9 y a las siete de la noche, contrajeron matrimonio en esta iglesia parroquial nuestro buen amigo el culto joven don Enrique López Cabrera, con la muy bella y angelical señorita Carmen Santos Cabezas Romero.

Bendijo la unión el señor cura párroco, ayudado de los ministros señores Castro y García y demás dependencia de la parroquia.

Entraron los novios en la iglesia a los acordes de la preciosa Chanson de Printemps, de Mendelssohn, interpretada al órgano por el organista de la misma señor Ochoa.

Fueron padrinos el padre del novio don Antonio López y su angelical nieta señorita Encarnación Moreno López.

La novia vestía hermosísimo vestido negro con gran cola cubierta con finísimo velo blanco y ostentando en cabeza y pecho los simbólicos ramos de azahar.

Terminada la ceremonia, se trasladó la comitiva a casa del padre del novio, sirviéndose allí un interminable lunch abundante y selecto, no faltando los pastelones, tortas de almendra, variados dulces y alreidras, vinos licores, vinos de marca, sidra, Champagne y muy buenos puros.

Entre la concurrencia, que casi se limitó a la familia más cercana, se hallaban las simpáticas señoritas Marina y Carmen, hermana y prima de la novia, respectivamente, los padres de la novia don Juan Pedro Cabezas y doña María Manuela Romero, hermanos don Juan Antonio y don Carlos, y primo don Juan Tamaral Doctor.

El novio que vestía de etiqueta, estuvo deferentísimo con todos los concurrentes y de su parte se hallaban presentes, don Isidro Sánchez, del comercio; don Bernardo Moreno Ríos, don Juan Delgado Rael y don Alfredo del Río, hermanos políticos del novio; doña Micaela López, doña María López y doña Matilde López, hermanas del mismo; doña Zacarías Valero, hermana política, y sus hermanos don Francisco López y don Matías López, que sin cesar estuvieron atendiendo a los invitados. De la iglesia también se hallaban presentes don Rafael García y don Francisco Castro, sacristanas y organista.

El que estas líneas escribo, no puede por menos de dar gracias a todas, y desear al nuevo matrimonio sean felices eternamente, pues para ello llevamos mucho abonado, con ser amantes de nuestra sacrosanta religión, —Corresponsal.

En la Casa Social Católica

A la hora citada, en el salón de actos del suntuoso edificio, antes colegio de RR. MM. Escolápias, adquirido por el Sindicato para su casa social, dió comienzo la junta general, bajo la presidencia del vocal patrono el entusiasta señor don Cristóbal Escudero Pino. Desde la fundación del Sindicato, nunca se han reunido en él un número tan exorbitante de socios, en su mayoría obreros, resultando una sesión de gran trascendencia para la vida del Sindicato.

Entre los diferentes asuntos, todos de suma importancia, tratados, fué el más saliente el acuerdo, absolutamente unánime, compacto y clamoroso, de que el edificio referido de las Escolápias, se escritura a nombre del Sindicato que lo compra, y de ninguna manera, con expulsión del socio que lo intente, se permute, ni se venda, por ser la voluntad de la Sociedad en pleno que sea siempre la Casa Social Católica del Sindicato. Reina gran alegría y entusiasmo entre los socios por los acuerdos adoptados en la referida junta.

El Sr. Obispo y los pobres de Córdoba

Un donativo de 12.000 pesetas
El gerente del Monte de Piedad don Juan Eusebio Seo de Herrera, canónigo magistral, nos envía el siguiente sueldo que publicamos sin comentario alguno.

Hechos tan hermosos como este, no necesitan encomio ni alabanza, se citan someramente y en la cita va incluida la alabanza, esa alabanza que Córdoba entera ha de tributar a la caridad de nuestro Prelado D. Adolfo Pérez Muñoz, que no en vano se ha conquistado desde el primer día el amor de sus diocesanos.

Monte de Piedad del Sr. Medina y Caja de Ahorros de Córdoba

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, deseando llevar en la cruda estación de invierno, en que nos encontramos, algún alivio a las clases menesterosas, ha entregado en la Tesorería de este Establecimiento para su desempeño gratuito, la cantidad de 12.097 pesetas a que ascienden los lotes de ropas de una a cinco pesetas empeñados en la Central y Sucursal primera hasta el último día de Agosto y en la sucursal segunda hasta el 31 de Julio; debiendo retirarse dichos lotes en los días hábiles del presente mes.

En nombre de los pobres de Córdoba, favorecidos por el rasgo caritativamente generoso de nuestro Prelado, é interpretando sus sentimientos, ésta gerencia, da al Ilustre Prelado cordobés las gracias más rendidas.

Córdoba 14 de Diciembre de 1920.
—Juan Eusebio Seo de Herrera.

GOBIERNO CIVIL

Se han posesionado los guardias de Seguridad don Manuel Paredes Palomino y don Eloy Cano González.

* Don Francisco Gamero Manso solicita su ingreso en Seguridad.

* Se han expedido licencias de caza y uso de armas, a don Alfonso Ariza Estrada, don José Cosano Aguilar, don Luis Leiva Becerra, don Manuel Chacón Yerón, don Antonio Berrall Montero, don Juan Montero Martínez, don Domingo Bórdas Jiménez y don Antonio Cepas Logroño, de Puente Genil; don José Burgos Rubio, don José Jiménez Molina, don Joaquín Muñoz Flores, don Pedro Sánchez Pérez, don Manuel Sánchez Pérez, don José María Sánchez Hinojosa, don Antonio Sánchez Parejo y don Julián Osuna Martos, de Lucena; don Eloy Pérez Torres, don Juan Navarro Muñoz y don Francisco Jiménez Martínez, de Villafranca; don Leopoldo Alcántara Palacios y don Diego Gallego Melero, de Belmez; don Guillermo Prado Padillo, don Víctor Prado Eguiluz y don Pedro Ordóñez Ballesteros, de Baena.

SUCESOS

Detenido.—Ha sido detenido en Montoro Bartolomé Muñoz Serrano (a) Tomate, que llevaba 17 pares de calzado hurtados.

Cadáver.—En el arroyo de Lobrejo, por el camino de Fuente Obejuna a La Granjuela, fué hallado el cadáver de un hombre que no ha sido identificado.

Propaganda electoral

Ha marchado a recorrer el distrito de Posadas, el candidato reformista don Gonzalo Fernández de Córdoba, a quien acompaña don Alvaro García Pérez-Rico.

Para acompañar al señor Barroso en su visita a Pozoblanco, llegó de Madrid el exdiputado a Cortes don Andrés Peralvo.

En el distrito de Montilla hacen una propaganda activísima los cinco candidatos que van a las urnas.

CANDIDATURA CATÓLICA

Montilla 14 a las 16:40.—Se ha suspendido el mitin anunciado para el lunes, a causa de la copiosa lluvia.

A petición de muchos obreros se celebró en el Sindicato una conferencia en la que habló el Consiliario y el Padre Abía Zurita.

Asistieron todos los socios del mismo que son dos mil quinientos.

Los conferenciantes fueron muy aplaudidos.

El Conde de la Cortina, acompañado de obreros de la Juventud católica, sale para Espejo esta noche, donde habrá un gran mitin.

Tomará parte el obrero José León y de la Juventud católica don Juan Puig, don Ignacio Villaseballos y don Rafael Jiménez Castellanos.

Anuncian de Espejo que hay gran ansia de que lleguen y quieren saber la hora para hacerles un gran recibimiento.

Mañana irán a Montemayor.—Agra-

rio.

Clínica Roncal

Consulta de 1 a 3

Braulio Laportilla, número 3

HACIENDA

Se ha concedido a doña María de los Reyes Díaz viuda de don Cirilo Alonso Torres, oficial de Hacienda, 750 pesetas de pensión.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha sido autorizada la maestra de Posadilla para la inversión de material.

—Ha sido nombrada maestra de la provincia de Barcelona, doña María de los Santos Cantón Moreno y don Antonio Fernández Mora para la de Lugo, causando bajas en las listas de esta Sección.

—Se ha concedido la excedencia a doña Josefa Alvarez Rodríguez y a don José Gallego Castillo, maestros de Cabra.

Enfermedades de los Ojos

ESPECIALISTA

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

Horas de consulta, de 1 a 3

Blanco Belcinte 4 y 6 (antes Pedregosa)

Camiones ARIÉS

(EUROPEOS)

GARAGE MONTOREÑO

MONTORO

Sarnocil García

QUITA LA SARNA CON

UNA SOLA FRICCIÓN

De venta en todas las buenas Farmacias

El Aguinaldo del Soldado

La Excmo. Sra. Marquesa del Mérito ha recibido carta del ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia enviándole 250 pesetas de la suscripción abierta entre el personal afecto a dicha jefatura, para que esa cantidad engrose la recaudación popular.

También la Cámara Agrícola ha querido adherirse a la idea patriótica del aguinaldo del Soldado y ha destinado para ella 250 pesetas acordando que la envíe a su destino la excelentísima señora Marquesa del Mérito.

Ampliando de este modo las notas que ayer incluía en su carta dicha ilustre dama, resulta que la cantidad que ha de enviarse a Madrid a la Junta de señoras asciende a once mil doscientas noventa y cinco, ó sean las 400 de esta lista y las 10.895'80 que figuran en la carta de ayer.

TRIBUNALES

Juicios para mañana:

Sección primera.—Córdoba; hurto, contra Andrés Mondarni Sepúlveda; defensor el señor Velasco, procurador señor León.

Sección segunda.—Fuente Obejuna; disparos, contra José Ruiz Moreno; defensor el señor Calderón, procurador señor Sañiz.

Está vacante la plaza de juez municipal de Pozoblanco, que puede solicitarse en el plazo de 30 días.

PERDIDA

Desde la calle Diego Méndez, por Duque de la Victoria, Gutiérrez de los Ríos, hasta la Plaza de la Almagra, se han extraviado tres sortijas, forma antigua, de oro bajo, con diamantes y unidos a los mismos una pulserita de cadena fina, con una chapita central, dicha pulserita en oro ley 18 kilates.

La persona que lo haya encontrado puede hacer la entrega en la calle Muñoz núm. 6, a don Carlos Pérez y se le gratificará.

MAIZ Y CEBADA

Muy en breve recibiremos por el puerto de Málaga, en cargamentos directos, de las mejores procedencias de la Argentina y Rumania, respectivamente.

PARA PRECIO Y CONDICIONES

RODRIGUEZ HERMANOS

Avenida de Canalejas, núm. 46.—CÓRDOBA

Consejo Provincial de Fomento

Ayer lunes, a las diez de la mañana, se reunió el Consejo de Fomento de esta provincia, bajo la presidencia del señor Conde de la Cortina, asistiendo los vocales del mismo señores Ullastres Coste, García Salmerón, Sinisterra Verdaseo, Castejón y Martínez de Arizala, Aguayo Bernuy, Rubio Castillejo, Rioja Muñoz, Pozo Yusta y el secretario señor Escamilla.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se dió cuenta del presupuesto adicional para combatir las plagas del campo y dar principio a los trabajos del campo de experimentación, presentado por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica, siendo aprobado por unanimidad.

Seguidamente el Consejo quedó enterado de una R. O. del ministro de Fomento, referente a la campaña de otoño contra la langosta.

A continuación se expuso por la presidencia la conveniencia de que se verificase un concurso de tractores en el mes de Septiembre próximo y que después de aplicar las experiencias hechas en concursos anteriores, de cuyo asunto se trató ayer en la Cámara Oficial Agrícola, pero que faltándole a dicha entidad la parte industrial y comercial, el citado concurso debe hacerse por el Consejo y con el auxilio de la Cámara Agrícola, Cámara de Comercio, Diputación provincial y otras Corporaciones, y extendiéndose los ensayos a pruebas en olivar, en tierra calma y en viñas, en distintos pueblos de la provincia. El señor Rioja manifestó que veía con gusto lo expuesto por el presidente y que en la primera sesión que celebre la Cámara de Comercio lo expone para que la misma resuelva lo que estime conveniente.

El señor Castejón manifiesta que no pudiéndose celebrar este año concurso de ganados, por coincidir con el nacional que se celebrará en Madrid el próximo mes de Mayo; entiendo que sería muy conveniente organizar uno regional de aves, conejos, pe-

La Victoria, a su Patrona

El día 8 del actual se celebró con el mayor esplendor y entusiasmo la tradicional fiesta, que costea por el Ayuntamiento, dedica este pueblo a su Patrona la Purísima Concepción.

Dicho día por la mañana, despertó a este vecindario una alegre diana tocada por la banda de música del inmediato pueblo de Montemayor. A las diez de la misma se celebró en la parroquia solemne fiesta religiosa a la que asistió el Ayuntamiento en pleno presidido por su digno alcalde don Rafael García Pérez, el Juzgado, por el juez propietario don Pedro Moreno Romero, el médico titular don Gaspar Orts Pérez, el comandante del puesto de la Guardia civil de esta villa don Antonio Osorio Pérez, el maestro de esta escuela de niños don Francisco M. Tallón Cantero y gran multitud de fieles.

El altar estaba elegantemente exornado y daba escolta al mismo una pareja de la benemérita de este pueblo.

La misa fué cantada por doña Ana Sanz Cavada y su simpática hija Pepita.

Ocupó la sagrada cátedra nuestro buen amigo el señor párroco de esta villa, el que dirigió la palabra a la gran concurrencia de feligreses que invadía la Iglesia.

Terminado el acto religioso pasaron todos a la Casa Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con toda esplendidez por la autoridad local, reinando entre los reunidos la mayor alegría. Durante el refresco la banda de música ejecutó varias y escogidas piezas de su abundante repertorio.

En el mismo día por la tarde hubo elevación de globos en la plaza pública y por la noche salió la imagen procesionalmente con el acompañamiento de todas las autoridades y numerosísimo público.

Terminada la procesión se quemaron en la dicha plaza pública una sección de bonitos fuegos artificiales que gustó mucho y dejó satisfecho a este vecindario.

Por la noche hubo bailes de sociedad, donde los simpáticos jóvenes de este pueblo pasaron un rato muy agradable.

Francisco M. Tallón Cantero
Maestro de la Escuela de niños

DE SOCIEDAD

Regresaron de Sevilla los señores de Alvear, después de asistir al bautismo de la primogénita de su hija María.

He aquí los términos en que da cuenta del acto «El Noticiero Sevillano» de hoy:

«En la parroquia de San Gil se ha efectuado el bautizo de la hija primogénita de nuestro querido amigo don Eduardo Luca de Tena, llevándose a efecto la ceremonia en el altar de Ntra. Sra. de la Esperanza.

Fueron padrinos la señora doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear y el señor don Nicolás Luca de Tena, que fueron representados por su hijo don Luis. La pequeña infanta recibió el nombre de Blanca.

En la morada de los padres de Blanca se obsequió después a los invitados con un espléndido «lunch», en el que hizo los honores nuestro simpático amigo Eduardo y su bella esposa, que se desvivieron por atender a los invitados.

Asistieron, entre otras distinguidas personas, los señores de Luca de Tena, Alvear, Priego Carreño, Seras, Pérez y Luca de Tena, Sánchez Blanco, Cirera, Miret, Fedriani; las encantadoras señoritas Lola, Pilar y Regla Luca de Tena, Rosario y Emilia Alvear, María Sánchez Blanco, María Luisa y Carmela Seras, Conchita Prieto y otras beidades que prestaron alegría y animación a la fiesta.

Reciban los padres nuestra más cordial felicitación.

—Llegó a Córdoba procedente de Santander el nuevo canónigo don Jaime Espases Grimalt, de cuya valía hicimos indicación somera el sábado.

El Sr. Espases trae para la redacción del DEFENSOR un fraternal saludo de nuestros compañeros santanderinos, los que han sabido mantener tan alto como su nombre indica el periódico «La Atalaya», modelo de periódicos de provincias por su presentación, por su sencillez y por la ganancia de sus plumas, que no en vano son las de quienes tuvieron la gloria de conocer al cervantino cantor de las callejuelas, al poeta descriptivo de Peñas Arribas y a quien osó bautizar a los que en periódicos escribimos con la frase estereotipada de «chicos de la prensa».

Gracias a los compañeros de la Montaña por su salud y la bienvenida más cordial al nuevo amigo que lo trae en su nombre.

—El señor Obispo de Segovia don Manuel de Castro Alonso, que según anunciamos se encuentra en Córdoba desde el domingo, fué ayer obsequiado con un almuerzo en la huerta de la Arruzafa y anoche con una comida en casa del general Fresneda.

Durante su estancia en Córdoba se ha hospedado en casa de la señora viuda de don Carlos Carbonell.

Su viaje, según anunciamos, ha sido para bendecir el matrimonio de Paulita Carbonell con don Benito Liovente.

—Marchó a Almodóvar de temporada, don Antonio García Pedrajas.

—De Puente Genil se trasladó a Málaga a pasar la temporada de invierno con toda su familia, nuestro querido amigo don Manuel Reina Iglesias.

—Llegó de Málaga don Baltasar Blasco, hijo del gobernador civil.

CARBON DE ENCINA

superior, a 3 pesetas arroba. Carbón para cocina económica, a 7 pesetas quintal. Servicio a domicilio desde en quintal. Almacenes de José García Muñoz, Plaza España, sin número. Teléfonos, 91 y 516.

F. Guijo DENTISTA

Calle Gondomar sin número

NOTICIAS

LA LLUVIA

El pluviómetro ha marcado 26 milímetros de la lluvia de ayer.

Han descendido el termómetro y el barómetro.

LA VIGILANCIA

Siguen campando por sus respetos los rateros, que han robado un cepillo de la iglesia de San Rafael, han intentado robar otro de las Esclavas y robaron unas barras de turrón en un puesto de la calle Claudio Marcelo.

Es lamentable que diariamente tengamos que hablar de robos, como si aquí hubieran sentado sus reales los discípulos de Monipodio, pero más lamentable es que del robo simple hayan pasado al robo sacrilego.

VILLAVICIOSA

En cuarta plana publicamos, por necesidades de ajuste, una crónica de Villaviciosa.

DEFUNCION

El domingo a las cuatro de la tarde de la tarde se celebraron en la parroquia de San Pedro solemnes funerales en sufragio del alma de la encantadora jóven Purificación Guirao Cruz. El acto fué una manifestación de duelo pues había sabido conquistarse por sus bondades el aprecio del vecindario de la feligresía que quedó palpable con la numerosa concurrencia que asistió a pesar de la lluvia.

Damos el pésame a los padres, quienes además nos ruegan digamos en su nombre que están muy agradecidos a cuantas personas durante la enfermedad y en estos tristes momentos han llevado a su casa el consuelo moral y material de que estaban necesitados.

AUTOMOVILISTAS

El propietario del garage «San Rafael», tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que desde el día de hoy hará un descuento especial de un 5 por 100 en cubiertas y cámaras, sobre el precio de las tarifas vigentes en el día de su compra, a los señores automovilistas que sean compradores de su casa de todos los artículos que son necesarios para el entretenimiento de sus automóviles.

FUMADOR

Ha sido detenido Isidoro Ataquebós González, por negarse a abonar tabaco que adquirió a Consuelo Jiménez Gómez, en la calle Moriscos.

CONDUCCIÓN DE CORREO

Se ha anunciado la subasta para contratar el transporte de la correspondencia en carruaje entre Palma del Río y su estación férrea en 2,600 pesetas.

Se admiten proposiciones hasta el 22 de Enero.

CEBADA

De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Sta. Marta, 21.

Viuda de José Barea

Venta por mayor y menor de carne de cerdo, vaca y semillas.—Calle Loria, núm. 14.

ARTICULOS DE CHACINA.—Cerdo canal, 4 pesetas kilo. Magro, jamón y paletilla, 5'50. Manteca pella, 4. Pajarillas, 4'25. Tocino fresco, 4'25 (por hojas 3'75). Huesos de espinazo, 2'25. Cabezas de cerdo, 2. Chori-zo, 7. Morcilla, 4. Menudos, de 31 a 33 pesetas. Longaniza, 7. Tocino salado 0. Queso coquezo cerdo, 7. Tocino añejo, 4'50. Salchicha, 7'50. Jamones añejos, 8.

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de San Antonio, propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malmuerta, debiendo ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de soleo, manzanilla ni gordal. Para tratar precios en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra 13.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recolectado por los médicos de las cinco partes del mundo porque beneficia, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cura de la indigestión del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acidez, vómitos, insuflación, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con nerviosismo, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antitéptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

LA PALMA

ALFONSO XIII, 26.—CÓRDOBA.—ALFONSO XIII, 26

Nuestras máquinas de hacer calceta proporcionan buen rendimiento; procuran trabajo en la casa; ejecutan puntos de todas clases y se adquieren con facilidad a plazos. Grandes existencias. Entrega inmediata.

Agujas y accesorios para toda clase de máquinas rectilíneas. Gran taller de reparaciones.

Viuda é Hijo de Luis de la Torre y C. S. en C.

Continuadores de Viuda de J. Capdeville
ALFONSO XIII, 26.—CÓRDOBA.—ALFONSO XIII, 26

Para buenos chocolates — Bepidilo Cabras —

QUINARFER
MEDICACIÓN ANTIPALUDICA

Comprobada su eficacia en todas las formas y manifestaciones del paludismo

Quinarfer

A los paludicos que no se hayan curado con cualquier otra medicación, les garantizamos la curación tomada

QUINARFER

De venta en todas las farmacias

